
v/;k; &6 

lyokj vkSj deht @ dqrhZ dk fuekZ.k 

6-1 lYkokj fuekZ.k 

ekdZj ds vuqlkj iSVuZ Vªsl djsa vkSj fp= 6-1-1 ds vuqlkj lHkh VqdM+ksa dks dkVsaA 

 

 

 

 

 

 

 

 

pj.k 1% 

dyh ;k lkbM iSuy ds e/; vxys Hkkx dks S शसलेंA e/; vxys Hkkx esa dsflax dks rS;kj djus ds fy, 2 bap NksM+sA [kqys Hkkx 

dks rS;kj djsa vkSj fQj ck,a e/; iSuy dks ckbZa dyh ls tksM+s vkSj nk,a e/; iSuy dks nkbZa dyh से जोड़े+saA  

bl izfØ;k dks nksgjk,a rkfd lkbM Vkadk iSuy dks fIkNys iSuy ds lkFk tksM+sa vkSj fp= 6-1-2d] 6-1-2 [k] 6-1-2x] 6-1-2 ?k] 6-1-2 

M- vkSj 6-1-2 p esa n'kkZ, x, vuqlkj e/; vxys vkSj e/; fiNys Hkkx dks Ýsap Vkads ds lkFk tksM+saA 

 

 

 

 

 

 

                                 
 

 

       fp= 6-1-2                                  fp= 6-1-2d 

  
 



 

           fp= 6-1-2[k                               fp= 6-1-2x    
                                              
 

 

 

                                 
 

 

 

          
             fp= 6-1-2?k                      

 

        fp= 6-1-2M-   
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         fp= 6-1-2p 
 

 



blh izdkj nwljh ykr dks tksM+sA fp= 6-1-3 esa n'kkZ, x, vuqlkj bulhe dks can dj nsa vkSj flysaA  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        fp= 6-1-3 

 

pj.k 2% vc fdukjs ds fy, nks iV~Vs ysa] ftudh nkbZa vksj ,d&nwljs ds bl izdkj lkeus gks fd pkjksa vksj dh Vkadk 

nwjh ,d tSlh gSA VkWi dksG G N N N  S ILE N S ILE N S ILE N D G S G शसलें 
F G H F H C X fp= 6-1-4 ds vuqlkj fdukjk iV~Vs ds fupys Hkkx vkSj lkbM rS;kj djsaA 

 

 

 

 

 

 

 

 



        fp= 6-1-4 
pj.k 3% e/;&fiNys Hkkx ij dej iSuy dks Ýsap Vkads ls tksM+saA  

pj.k 4% vc e/;&vxys Hkkx dks Ýsap Vkads ds lkFk can djsa vkSj शसलें vkSj fp= 6-1-5 vkSj fp= 6-1-5d esa fn, 

x, vuqlkj MªkfLVªax [kqys Hkkx ds fy, dsflax NksM+saA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     fp= 6-1-5                                            fp= 6-1-5d 

1@8 bap dk phjk  cuk,a vkSj fp= 6-1-5[k ds vuqlkj [kksy dks [kksysaA 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                 fp= 6-1-5 [k 
[kksy ds vfufeZr dksus dks eksM+s vkSj fp= 6-1-5x vkSj fp= 6-1-5?k esa fn[kk, x, vuqlkj dksuk flysaA 

 

 

 

 

 

 

 

   
                  fp= 6-1-5x                                  

                      

                                fp= 6-1-5?k 
 

 



 

pj.k 5% vc Ms<+ bap dh nwjh ij dej js[kk dks eksM+sa vkSj fp= 6-1-6 esa n'kkZ, x, vuqlkj dejca/k dks rS;kj djsaA 

 

 

              fp= 6-1-6 
pj.k 6% blds ckn pkdw pquVsa ckuk,a A vfrfjDr oL= dks rS;kj djsa vksj fp= 6-1-7] fp= 6-1-7d] fp= 6-1-7[k 

vkSj fp= 6-1-7x esa n'kkZ, x, vuqlkj bUgsa dej iSuy ls tksM+saA 

 

 



                  fp= 6-1-7  

 

             fp= 6-1-7d  

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

          fp= 6-1-7[k 
 

 

 



 

     
             fp= 6-1-7x   



   
        fp= 6-1-8 ¼iw.kZ lyokj½ 

6-2 deht @dqjrh dk fuekZ.k 

vxys vkSj fiNys iSuyksa dks eksM+ ij Vªsl djsa vkSj fp= 6-2-1] fp= 6-2-1d vkSj fp= 6-2-1[k esa n'kkZ, x, vuqlkj 

lHkh VqdM+ksa dks dkVsaA 

 



     
       fp= 6-2-1                             

 

             fp= 6-2-1d   

 

 

 

 



 

        fp= 6-2-1[k 
 

pj.k 1% v/;k; 5 esa of.kZr vkSj fp= 6-2-2 esa n'kkZ, x, vuqlkj lHkh MkVksZa dks can djsaA  

 

 

                                 fp= 6-2-2 
pj.k 2% fiNys da/ks ij dh vf/kd vklkuh {ks= dks >wBh pquV }kjk de djsa vkSj fp= 6-2-3 esa n'kkZ, x, vuqlkj 

da/ks tksM+saA 

 



 

                              fp= 6-2-3 
pj.k 3% fp= 6-2-4 esa n'kkZ, x, vuqlkj lkbM Vkads dks can djsaA 

 

 

 

                 fp= 6-2-4 



pj.k 4% v/;k; 5 esa ;Fkkof.kZr vuqlkj frjNh iV~Vh ds lkFk xyk js[kk vkSj ckagNsn dks rS;kj djsa vkSj ;g fp= 6-

2-5] fp= 6-2-5 d] fp= 6-2-5 [k]  fp= 6-2-5 x]  fp= 6-2-5?k]  fp= 6-2-5 M- esa n'kkZ;k x;k gSA 

 

 

 

 

 

 

             fp= 6-2-5  

 

               fp= 6-2-5d  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

    
 

  

fp= 6-2-5[k  

                                                 fp= 6-2-5x 

          

             fp= 6-2-5?k                                 fp= 6-2-5M- 
pj.k 5% 1@4 bap ij nks ckj eksM+ dj fdukjs vkSj lkbM phjs dks rS;kj djsa vkSj fp= fp= 6-2-6] fp= 6-2-6d] 

fp= 6-2-6[k] fp= 6-2-6x vkSj fp= 6-2-6 ?k eas n'kkZ, x, vuqlkj dksus ij flYkkbZ djsa A  

 

 



 

                    fp= 6-2-6  

 

             fp= 6-2-6d  

 

                                                  fp= 6-2-6[k 
 

 

 

 

 



 

 

 

  

 

 

              fp= 6-2-6x 

 

                fp= 6-2-6?k 



 

       fp= 6-2-7 ¼vxyk½                                        fp= 6-2-7¼fIkNyk½   



                             ¼flyh gqbZ deht @dqrhZ½ 

 

dk;Zdyki 

fofHkUu izdkj dh lyokj ,oa dehtksa ds fp= ,df=r djsa vkSj mu fMtkbuksa dh igpku djsa] ftUgsa vki fly 

ldrs gSaA 

[kkyh LFkkuksa dks Hkjsa 

1- lyokjksa dk dej iSuy------------------------------------ Vkads ds lkFk -------------------- ij tqM+k gksrk gSA 

2- fiNys da/ks ij vklkuh da/kk Vkads ij ----------- pquV }kjk ---------------------- gSA 

3- lyokjksa dh --------------- vksj dks -------------------------- dgk tkrk gSA 

4- lyokj ds fupys Hkkx ds -------------------- -------------------------- ;k ----------------------  pquVksa ds lkFk rS;kj fd;k tkrk gSA 

5- lyokj dks -------------------- dh enn ls --------------------- esa izos'k fd;k tkrk gSA 

  


